

洪秀全

中國名人事故叢書之二

洪秀全

章衣萍編

上海兒童書局印行

1935

中華民國二十四年九月初版

中國名人故事叢書 洪秀全（全一冊）

實價大洋一角四分

外埠酌加郵遞費

編著者 章衣萍

發行者 張一渠

印 刷 者 兒 童 書 局

版權所有
翻印必究

總發行所 兒童書局總店

上海浙江路五馬路
電話九九二三〇一
電報掛號九三〇一

分發行所

上海四馬路
神仙世界原址
北江西路
三七號
兒童書局第一支店

兒童書局第二支店

序

洪秀全，是一個改革的政治家，是一個種族的革命家，也是一個失敗的英雄。

因為洪秀全是一個失敗的英雄，所以流傳下來的材料，總是毀罵他的居多。「成則爲王，敗則爲寇」，古語是可以相信的。

這書對於秀全的思想和事業，想作一個平正的判斷，曾參考以下諸書：

1. 中國近代史 陳恭祿著

2. 太平天國的社會與思想

謝興堯編

3. 太平天國輶聞

4. 太平天國詩文鈔

以外所參考的材料，也不一一註出了。太平天國一篇佈告文，指出爲清人奴隸的種種困難。我們是文言白話對照的抄在書裏面了。我很希望讀這冊小書的朋友們，對於失敗的洪秀全，有一個很好的印象。

章衣萍一九三五年，八月二十日。

洪秀全

目 次

(一) 幼時的故事.....	一
(二) 太平天國的起義.....	九
(三) 定都南京以後的建設.....	三一
(四) 最後的失敗.....	四一

洪秀全

(一) 幼時的故事

洪秀全，廣東花縣農民洪國游的小兒子。生於清代政治腐敗的時代。（一八一三年。）少時很聰明，父親母親都很歡喜他。十八歲，就有史學文學的名譽。因為貧窮的緣故，在鄉下設了一個私塾，靠着束修來餬口。過了幾年，父母相繼死了。喪事辦好以後，他就到府裏去考試。在路上，有一個看相的看見他，說：

「你不是功名中的人，可是後來一定有大貴的命運。」

洪秀全笑了，他不很相信。

後來，在廣州，他遇着一個朋友，送他一部書，叫做勸世靈言。考試畢，帶了回來。次年夏，再到廣州去考，又失敗了。他心中很不高興，不久，就生病了。在病中，他做了一個很奇怪的夢，夢見一條龍，一隻老虎，一隻鷄，到他的房裏來。後面跟着很多人，多穿了漂亮的衣服。奏起很好聽的音樂，把他抬到馬車裏面去了。從空中飛了起來，飛到一個地方，看見許多的男男女女，穿了古代的衣服，看見他來，都向他行禮。一個面目奇怪的老太婆，把他推到一個河裏去，河水很乾淨，他就洗了一個澡。洗澡後，到一殿。大家用刀把他的胸膛破開來。把他的心臟換了一個。一點也不覺得痛苦。

殿中藏了很多的小冊子，多是勸人做好事的。看了以後，到別

殿裏去。看見一個

老年人，靠在上面坐

着。面孔很威嚴，

頭髮，鬍鬚，多作

黃金的顏色。穿了

紅色的衣服。見他

到，叫他到面前，

說：

「世界上的人類，

多是我所創造。吃我的東西，穿我的衣服。可是，要在



看見一個老人，靠在上面坐着。

其中，求一個真愛我的人，是很少的。你一定不要學他們的行爲。」

於是，賜了他一把寶劍，一個玉印，叫他拿來除去惡魔。又賜了他一個很好的果子吃。那老年人帶着他，看遍下界各處的淫亂污穢，秀全氣憤得很，不久，他就醒了。

秀全從那個夢醒了以後，說也奇怪，身體漸漸結實起來了，智識也比以前豐富了。他的友人及同黨，更把他的夢神頌揚起來，到處宣傳。

有一天，秀全把皮箱打開來，忽然尋着勸世靈言那部書。書分九卷，內容多取材於聖經。秀全讀了，又想起他病中的奇怪的夢，那夢中的老人，一定是上帝。

他因此，發起了一個會，叫做上帝會。

那時，他又找着了一個朋友。那朋友，是他的同鄉，叫做馮雲山。

話說馮雲山也是一個沒有考取的秀才。他的心裏非常怨恨清朝，所以就同秀全聯合起來。

他們勸鄉下人相信上帝，不要相信偶像，鄉下人那裏肯聽他們的話。一八四四年，他們到廣西桂平武宣的鄉下去宣傳。那地方靠近猺山，漢人及猺獞的住在山麓上的人，都知識淺陋。他們兩個人，不辭勞苦，勸人民入會，漸漸得了人民的信用。

他們組織上帝會，用老百姓原有的思想，又加上歐洲基督教的教義。他們所根據的書，就是舊約。他們以耶和華爲天

父，耶穌基督爲天兄，洪秀全爲上帝的第二個兒子。他們這樣說：

「世上的人，肯拜上帝的，無災無難。不拜上帝的，蛇虎都咬他。敬上帝的不拜別的菩薩，拜別的菩薩的都有罪。」

這種思想，本來是可笑的。可是鄉下人還是相信他們。

他們爲了要免除上帝的懲罰，所以加入上帝會。並且納五兩香銀一個人。會中的朋友，都是平等的。男的都稱兄弟，女的都稱姊妹。

他們的宣傳，很有熱忱。所以廣西的漢人、苗人，很多相信他們。

上帝會的勢力，漸漸大起來了。那時清朝的政治不良，長

官貪財，胥吏敲詐，軍隊腐敗。人民失業的多了，都組織會團，以反抗清朝。如三合會一流人，是很多的，後來都加入上帝會了。

一八五〇年七月，他們在桂平紫荆的金田村起兵。那時的英雄豪傑，都歸附他們。

第一個是楊秀清。他住在桂平縣平隘山。在家種山燒炭爲業。他是一個很聰明有魄力的人，善於用兵。

第二個是蕭朝貴。他是武宣縣盧陸峒人。在家種山種田爲業。洪秀全的妹子嫁給他，所以他也很努力。他是一個勇敢剛強的人。

第三個是馮雲山，在家讀書，明白才幹。建國立業，是他

的計劃。

第四個是韋昌輝。他是桂平縣金田人。他是一個監生出身，見機靈變。

第五個是石達開。

桂平縣白沙人。家富，好讀書，文武的本領都有。

第六個是秦日昌。

也是桂平縣白沙人。忠勇信義，並無別的本領。

這六個人都是努力幫助洪秀全。後來又加入了一個李秀成。

他是貧寒人家的子弟。自八歲至十歲，隨着舅父讀書。十歲以後，同他的父母尋食度日。到了二十七歲，洪秀全起義，由石達開的薦舉，也請他加入了。

洪秀全起兵以後，所有的老百姓都幫助他。他們立志恢復大明，與滿清爲敵。他們的誓衆文很雄壯，有「奮力協志，比楚項羽之破釜沈舟；觀變沈機，效漢光武之中興起義」的話。他們於是立國號爲太平天國。

(二) 太平天國的起義

太平天國起義以後，他們發了一張佈告。那佈告的文字很雄壯。我們把它抄在下面，並且把它譯爲白話。

原文：

爲實情勸諭，棄暗投明，共出迷途，各保福祿事。夫天下者，中國之天下，非滿洲之天下也。寶位者，中國之寶位，非滿洲之寶位也。子女

玉帛者，中國之子女玉帛，非滿洲之子女玉帛也。慨自明季凌夷，滿虜肆逆，乘釁竊入中國，盜竊神器。而當時官兵八民，未能共憤義勇，驅逐出境，掃清羶穢，反致低首下心，爲其臣僕，迄今二百餘年。濁亂中國，鉗制兵民，刑禁法維，無所不至。而一切英雄豪傑，莫不爲之制而甘爲之用，是則令人惡之痛心，恨之刺骨者矣。然從前爾等官兵爲滿所用，本係被其迫脅，且前時未逢聖主首出，無所依歸，爾等又不能共創義舉，自不能舍國他適。亦猶黑暗之中，未睹天日，暗中摩搔，不辨方位，何能不誤入迷途，以待天曉乎？茲者三七之運告終，九五之人已出。恭維天父天兄，大開天恩，命我真聖主天王降凡御世。用夏變夷，斬邪留正，誓掃胡塵，拓開疆土。此誠千古難逢之際，正宜建萬世不朽之勳。是以當世智謀之士，英傑之儔，無不瞻雲就日，望風景從。誠深明夫去逆效順之理，以共建夫敬天勤王之績也。惟是爾等官民人等，雖

曾爲滿官滿兵，亦皆是天父之子女，不過從前誤爲滿用，不能不聽其驅使，助滿爲害，跡雖可恨，情實可原。今既逢真主當陽，自宜棄暗投明，共歸正道。滌舊染之汚俗，作天聖之子女。且我天皇恩德高厚，援救蒼生，果能敬天識主，傾心歸附，莫不一視同仁，無分畛域。本軍帥等，誠恐爾等執迷不悟，受滿蠱惑，用是不惜援手，竭誠拯溺。特將順逆之大原，利害之實跡，爲爾等明諭之。夫滿洲之籠絡漢人，首以官職；爾等試思，凡有美缺要任，皆係滿人補授。而衝繁疲難者，則以漢人當之。使之虧空挂誤，動輒得咎，名雖爲官，何異桎梏？若夫陞遷，調除，滿人則通問保薦，各踞顯要。一屬漢人，不遭批駁，卽受阻隔，縱使功績赫奕，終亦非賄不行。至兵則滿兵雙糧，漢兵單餉，一遇戰陣，則漢兵前驅，滿兵後殿。故每天兵臨壓，立成齏粉，其肝腦塗地，屍首堆山者，惟漢兵最多。而滿兵在後，雖前鋒失利，猶得鼠竄奔逃，

故世俗謂鄉勇爲擋死牌，而呼漢兵爲替死鬼。至於頒賞犒賜，則又滿兵多得，而漢兵無與焉。且爾等之所以拋父母離鄉井，被霜觸暑，出生入死者，非欲圖建功名耶？而滿虜於軍中功名，則又無所定準。任是紅藍白頂，皆是虛無假借。故俗以軍功頂戴，謂之「太平消」，蓋以急則興之，緩則奪之也。爾等又何苦以百戰之餘生，而博此虛假之名器乎？且千里徵調，飛符迅急，千山萬水，跋涉從戎，露宿風餐，辛勤畢備。身未建夫功名，命已喪夫鋒鏑，良可惜也！況爾等爲兵爲勇之人，半以平日誤作非爲，是以借兵勇爲逃死之地。其視爾等如同蛇蝎，而滿虜又嚴其法網，多方責治，而使一旦歸鄉，人卽共相誅殛，非活埋諸土，卽生棄諸淵，此實本軍帥在粵時所親見。爾等無論不能躬政顯榮，卽或稍有附進，亦終不能榮歸故鄉。諺有之，富貴不歸鄉，如衣錦夜行。乃爾等從軍則有死無生，還家則以生就死，容身無地，死而後已，午夜自思，曷

堪悲痛？是皆爾等爲滿所用，故乃一至於此。然此不過就爾等爲兵勇者大約言之。至於荼毒生靈，貽害黎庶，則又藏南山之竹，書罪難窮，決東海之波，流毒無盡者矣。故滿虜之世仇，在所必報，共奮義怒，殲此醜夷，恢復舊疆，不留餘孽。是則天理之公，好惡之正。何反含辱忍恥，爲之奴隸，違背天朝，不思歸附？是何異購安宅而不居，舍正路而不由。嗟嗟，可恨也已！爾等須知我天朝廓夫大度，胞與爲懷，不分新舊兄弟，皆是視同一體。大功大封，小功小賞。上而王侯將相，下而兵士婦孺，得使衣食得所，居處相安。有家者和樂致慶，無家者婚姻及時。雖在軍旅之中，仍不廢家庭之樂。以視爾等流離異域，橫死疆場者，真不啻有天淵之別也。況於其扶眞主，各建殊勳，千載一時，功名何既。矧太平在即，不三四年，俱爲開國勳臣。爾時分列茅土，衣錦榮歸，此皆丈夫之所爲，爾等何又昧於大義而不早圖變計乎？天朝

天恩高大，往者不追；果能悔悟來歸，定能量材錄用。弗以曾爲滿官，自懷疑懼，回首及早，速出迷津，本軍帥實有厚望焉。儻仍至死不悟，甘爲滿奴，轉瞬天兵大至，噬臍無及，爾時悔之，亦已晚矣！本軍帥念切中士被滿披靡，故實情明諭，雖痛切不知所言。孰得孰失，當自思之。速先成之識，勿貽後至之誅，庶無負本軍帥等諄諄曉諭之至意。布告爾衆，咸使聞知。

我們現在試譯爲白話，給小朋友們看看。

這個佈告，是爲了實情勸諭，棄暗投明，共出迷途的事情。天下本來是中國的天下，並不是滿洲的天下。寶位是中國的寶位，並不是滿洲的寶位。子女玉帛是中國的子女玉帛，並不是滿洲的子女玉帛。可嘆呀，自從明朝衰敗了以後，滿洲的虜人就搗蛋起來了，乘勢偷到中國來，把天

子的位置都搶去了。可是當時的官兵人民，不能共奮義勇，驅逐出境，掃清楚許多污穢的雜種，反而低首下心，做他的臣僕，到如今已經二百多年了。混亂中國，管束兵民，用刑法禁逼，什麼事都幹得出來。一切的英雄豪傑，沒有不受他的制裁，甘心給他利用，這真是令人可痛惡，恨他要恨到骨頭了。可是從前你們官兵爲滿人利用，本係給他迫脅，並且從前沒有碰着聖主出世，沒有依歸的人，你們又不能共創義舉，自然不能把國家丟掉跑到旁的地方去。也如同在黑暗之中，沒有看見天日，暗中摩挲，不辨方位，怎樣能夠不誤進迷途，以等待天亮呢？現在，滿人的運氣，已經完了，真皇帝，也已經出來了。恭維天父天兄，

大開天恩，命我真聖主天王降凡到世上了。用中國來改造夷狄，斬邪的人，留正的人，誓把胡人的灰塵掃掉，把疆土拓開。這真是千載難逢的機會，正宜建萬世不朽的功業。

所以現在智謀的朋友，英傑的伴侶，無不望着雲就着日光，望風景從了。因為深深地明白去逆效順的道理，以共建敬天勤王的功勞。你們官民人等，雖然做過滿官滿兵，也都是天父的子女。不過從前誤爲滿洲人利用，不能不聽他指使，幫助滿洲人害人，形跡雖然可恨，情形還是可以原諒的。現在既遇着當陽真主，自然應該棄暗投明，共歸正道。把舊染的污俗洗掉，做天聖的子女。並且我們天皇恩德高厚，他是來援助老百姓的，如果能傾心歸附，沒

有不一視同仁，無分界限的。本軍帥恐怕你們執迷不悟，受滿洲人的迷惑，所以不惜伸出手來，從水裏救出你們。

現在，特別將順逆的大原，利害的真跡，老實對你們說說。

滿洲人的籠絡漢人，首先是用官職。你們想想，有美

缺要任，多是滿洲人補着的；只有麻煩難做的，纔給漢人得着。使他虧空做錯事情，動一動就是要犯法的。名呂上

雖然是做官，實在是和做犯人一樣。等到調任升級，滿洲人是有人保薦，馬上就闢起來了。一遇着漢人，不遇着

批駁，即遇着阻隔，就是功勞了不得，也非用錢運動不行。

當兵的是滿兵雙糧，漢兵單餉。一遇着打起仗來，總是漢兵在前面打，滿兵在後面跑。所以天兵一到，馬上變成

蠶粉了，肝腦塗地的，死屍堆山的總是漢兵居多。滿兵在後，雖然前鋒失利，也可努力逃走，所以俗人多說鄉勇是擋死牌，漢兵是替死鬼。至於頒賞犒賜，又是滿兵居多，漢兵沒有份兒。你們所以拋父母，離鄉井，披霜觸暑，不是爲了圖建功名，所以肯出生入死嗎？滿洲人對於軍中功名，又沒有定準。任是紅藍白頂，多是虛無假借。所以俗人把軍功項戴，叫做「太平消」。因爲急了就給他，緩了就沒有了。你們又何苦以百戰餘生，弄這些虛假的名器呢？並且千里調兵，飛符趕快，千山萬水，吃苦從戎。露宿風餐，什麼苦都吃夠了。身體沒有得着功名，生命已經死在戰場上了。豈不很可惜嗎？你們爲兵爲勇的人，

半是平日胡作胡爲，所以借兵勇爲逃死的地方。滿賊看

你們正同蛇蝎一樣，又把法網弄得嚴密起來，用許多方法責難你們，好使你們一旦回鄉，人就共相殺掉你們，不是活埋在土裏，就是生拋在水裏，這是本軍帥親眼看見的。你們自己無論如何也得不着顯名榮華，就是有一點好處，也是不能榮歸故鄉的。土話說得好，富貴不回家，如同穿了漂亮衣服在晚上走路一樣。你們從軍是有死無生，回家又以生就死，容身是沒有地方，死了纔算罷了。半夜想起來，豈不是很悲痛的嗎？這都是你們爲滿洲人所用，所以弄得這樣。可是這不過就你們爲兵勇的人大略說說罷了。至於荼毒老百姓，貽害鄉下人，那些罪狀，就是把南山的

竹砍完，用來造紙，也不能把罪狀寫完，把東海開一個口，那些毒也流不完的。所以滿賊的世仇，一定要報，大家報仇起來，把那些醜貨殺掉，恢復舊疆土，不留一個滿洲人存在。這纔是天理之公，好惡之正。何必一定含辱忍恥，做人家的奴隸，違背天朝，不想歸附呢？這好像是買了好的房子不住，舍正路不走一樣。呀唷，說起來真可恨呀！你們須知道我們天朝肚量很大，大家都是兄弟，不分新舊，都是一樣。大的功勞有大的封賞，小的功勞有小的封賞。上面是王侯將相，下面是兵士婦人小孩，都叫他們衣食得所，居處相安。有家的人和樂致慶，年輕的人也使他們及時結婚。雖然在軍旅之中，也不廢掉家庭的快樂。

這比你們的流離異地，橫死在疆場的，真有天上地下的分別呢。至於共扶真主，各建特別的功勞，千載一時，功名是立刻得着的。況太平馬上就到了，不到三四年，大家都是開國功臣了。那時節，各封疆土，衣錦榮歸，這都是大丈夫所做的事，你們又何必執迷不悟，不早點想法呢？天朝天恩高大，過去的都不追究，果能悔悟回來，一定能量材錄用的。不要以爲已經做過滿洲官，自己懷疑害怕起來；及早回頭，快出迷津，本軍帥是很盼望的。倘到死不覺悟，甘心做滿洲人的奴隸，不久大兵就到，那時節，悔也來不及了。本軍帥念中國的土地給滿洲人佔據了，所以實情勸諭，雖然痛切得不知道怎樣說話，那一方面是對的，你們想

想罷。應該早些有點見識，不要弄得後來殺頭，庶幾不負本軍帥們諱諱曉諭的至意。佈告大家，大家知道罷！

這一張佈告是有相當力量的。許多的老百姓都投降上帝會了。他們的勢力，愈弄愈大了。那時湖南人洪大全，也來投降他們。那洪大全自幼聰明，九歲能背誦十三經。也懂得詩詞。長大起來，很是自負。因為屢屢考秀才不中，所以更狂放愛說大話了。那時節，湖南沒有可以說話的人，所以到廣西投洪秀全。洪秀全對他十分信任。定營制，整軍律，秀全很信任他。

太平天國成立後，秀全自封爲天王，封楊秀清爲東王，蕭朝貴爲西王，馮雲山爲南王，韋昌輝爲北王，石達開爲翼王，洪大

全爲天德王，秦日昌爲丞相。

那時，清朝的咸豐帝，先後詔委重臣林則徐、李星沅、賽尙阿爲欽差大臣。林則徐走到半路，生病死了。李星沅也想不出什麼法子，打了幾仗，都打敗了，後來憂鬱而死。賽尙阿調了許多大兵來打，也是勞而無功。因爲洪秀全的軍隊，多懂得地理，打起仗來，東西攻擊，往往使官軍摸不着頭腦。秀全的軍隊，或者五個人，或者十個人爲一隊，五個人打死四個人了，那一個人還是勇敢地向前打仗，因爲太平軍的教義，是以死了爲登仙的。

太平軍得了永安以後，清兵四面圍着他。城內的糧食，漸漸要吃完了。一八五一年四月，太平軍勇敢出戰，殺傷清軍總

兵很多人，潰圍而出，乘勢搶了火藥好幾十擔。可是重要的洪大全捉去了，因為楊秀清同他不對。清兵捉了洪大全以後，把他用船運到長沙，然後走陸路送到京師。大全恨秀清不聽他的話，非常憤慨。在船上做了一首很好的詞。那詞說：

寄身虎口運籌工，
恨賊徒不識英雄。

漫將金鎖綰飛鴻。



太平軍勇敢出戰

幾時生羽翼？

萬里御長風。

× × × ×

一事無成人漸老，
壯懷要問天公。

六韜三略總成空。

哥哥行不得，

淚灑杜鵑紅。

(註)六韜，書名，太公著六韜五卷。

三略，書名，舊題黃石公撰。

都是兵書。

這首詞是做得很雄壯的！

太平軍沿着山路進行，直攻廣西省城桂林。向榮守着省城，相持有三十多天。那年六月，洪秀全解圍去了，從全州乘流而下，想攻長沙。遇着江忠源，打了一次敗仗。那江忠源是湖南新甯縣人。生平忠孝大節，出於天性。猿臂長身，目光炯炯有神。他是浙江秀水縣的知縣，因為丁憂回家。他聽見太平軍打到全州，就帶了湘中團練，到全州去助戰。二軍在蓑衣渡那裏，大戰了很多天，南王馮雲山中砲死了。太平軍沒有法子，改道攻桂陽郴州，統統佔領了。

話說那郴州是一個很富庶的地方，在湘粵之間。太平軍得了郴州以後，經濟上所得的幫助，很是不少。軍中的情勢，更為擴張了。蕭朝貴帶了兵打長沙，打了很多日子，沒有打下

來，因為左宗棠在裏面參預軍事。蕭朝貴親攻南門，重傷死了。

洪秀全看見蕭朝貴死了，悲傷得了不得。自己帶了大兵，來攻長沙。他叫兵士在城外掘了地道，放下火藥，直達城根。火藥爆發，聲音同打雷一樣。城牆破壞了不少。可是守兵很

利害，一連好多天，不肯放鬆。

秀全見長沙城打不下來，恐怕軍士離心，就造了一個玉璽，故意說是天父所賜的。那玉璽的樣子很古怪，我們印在這裏。

太平天國的玉璽，雖然體質大小，同歷代的玉璽，大概一樣。可是所用



的語意，就不很容易解釋。文字的意思，也很奇怪，現在且寫了下來。

「太平玉璽」

天父上帝，恩和輯睦；

天王洪日，天兄基督。

救世幼主，主王興篤。

八位萬歲，真主貴福。

永定乾坤，永錫天祿。

句子的讀法，雖然是這樣。可是究竟的意思，也很難懂。好像是些神話，也好像一些祈禱的語詞。我們現在看了，也很奇怪。怪不得軍中兵士要高呼萬歲，渡湘而西了。

那年十二月，太平軍把益陽佔領了。由洞庭湖打到岳州。

清兵不敵，棄城逃走了。吳三桂藏在那裏的軍器，都給太平軍得着了。順流直下，逕打漢陽。武昌果然也打下了。

那是一八五三年一月的事。太平軍打下武昌，得了銀子好幾十萬。米糧，軍械，布帛，不知其數。二月，太平軍帶兵東下，羣衆有五十幾萬人。

清朝的兩江總督叫做陸建瀛的，帶了十萬水兵，同太平軍打仗，殺得大敗而走。於是九江，安慶，蕪湖，相繼失守了。

那時太平軍的領袖，胡以晃，李開芳，林鳳祥帶了水陸之兵，趕下江南，將南京四面圍住。圍了七日，把鳳儀門攻破了。水面船隻萬餘，多載滿了糧食。那時洪秀全同楊秀清，

還想分兵直取河南。有一個老年的兵士，是湖南人，對楊秀清說：

「河南，是不可以去的！河南河水小，而沒有糧食。敵來，沒有法子抵抗。」

楊秀清聽了這老兵的話，決定立都南京，號曰天京，迎洪秀全入京，就天王位。



有一個老年的兵士是湖南人

(三) 定都南京以後的建設

洪秀全定都南京以後，有一種思想很奇怪的，是他處處挾天以愚民。什麼天朝，天京，天條，天法，天曆，天軍，天營，天民，處處用上「天」字。天條是仿摩西十誡的，我們抄在下面：

- (1) 崇拜皇上帝。
- (2) 不好妄題上帝之名耶和華。
- (3) 七日禮拜。頌讚皇上帝恩德。
- (4) 孝順父母。

(6) 不好殺人害人。

(7) 不好奸邪淫亂。

(8) 不好偷竊劫搶。

(9) 不好講謊話。

(10) 不好起貪心。

太平天國也發行了很多的書，如天命詔書，頒行詔書，三字經，
天父下凡詔書，讚美辭等。

上面所說是太平天國的宗教思想。這種思想在現在看來，
固然可笑，但在當時，還能約束許多人民。

除了宗教思想以外，太平天國所以成立的原因，是種族思
想。

中國民族，本來合許多種族的血統而成。可是到了近代，漢人胡人的界限極嚴。清以東胡民族，平定中原，明末的忠臣志士，不事二姓，死節盡忠的人極多。清朝的許多帝王，一方面大興文字獄，一方面用功名來聯絡隱士。可是民間的種族思想，終難消滅。洪秀全的起兵，是利用種族思想的。金陵的

天王府裏，嘗自撰一楹聯，說：

先主本仁慈，恨茲汚吏貪官，斷送六七王統緒。

藐躬實慚德，望爾謀臣戰將，重新十八省江山。

他的府中，正廳懸一聯，說：

維皇大德日生，用夏變夷，待驅歐美非澳洲人，歸我版圖於一統。

從此止戈爲武，撥亂反正，盡沒藍白紅黃八旗籍，列諸藩服
斯萬年。

寢殿懸一聯，說：

馬上得之，馬上治之，造億萬年太平天國於弓刀鋒鏑之間，
斯誠健者。

東面而征，西面而征，救廿一省無罪良民於水火倒懸之會，
是曰仁人。

這幾副對聯，都做得很好，是有種族思想的。

太平天國還有一種長處，是男女平等的思想。

洪秀全主張男女平等，是受歐洲基督教影響的。男女一律
平等，無論老少母妻統用姊妹兄弟相待。並肩握手，法律不

禁。大庭廣座之中，男女平等，自由交際，名曰「親愛」。

京城中婦女約十餘萬人，設一「女館」，統制所有婦女，分爲前後左右中五團。團用軍制。每團以八方分隊。自東，南，西，北，至東北，西北，東南，西南各成一隊。每隊有隊長，官職如同將軍一樣。一切法令，全用軍法管束他。

天父下詔書，也記館中姊妹的傳說。洪秀全又嘗諭將士保護老幼男女，詔中常見「女將」的名詞。秀全的妹宣嬌統領女軍，幫助打仗，是很有功勞的。

洪秀全封楊秀清爲東王，東王是管理東方各國的意思。此外還有西王，南王，北王等名目。西王是管理西方各國，南王是管理南方各國，北王是管理北方各國。天王稱萬歲，東王稱

九千歲，西王稱八千歲，南王稱七千歲，北王稱六千歲。還有石達開稱翼王，爲五千歲。

太平天國裏面，當然以天王爲最尊，但並不親理政事。政權都操在楊秀清的手裏，楊秀清，精明果斷，賞罰分明，大家都佩服他。

定都南京以後，每次商議國政，由北王，翼王同衆官跪呼萬歲，然後由楊秀清上奏。說：「小弟楊秀清立在陛下，暨小弟韋昌輝石達開跪在陛下，」這可證明楊秀清的地位，是高於一切的人了。

洪秀全想救濟窮民，詔定天朝田畝制度。他說：

「天下的田，天下的人同耕。這裏不足，就遷到那裏；那

裏不足，就遷到這裏。天下的田，豐荒相通；這裏是荒田，就移豐田的收成來補足。要使大家都享天父的大福。有田同耕，有飯同吃，有衣同穿，有錢同用，無處不平均，無人不飽暖。」

擬定的辦法，分田爲九等。田一畝，早晚兩季可出一千二百斤的，爲上上。其次爲上中，上下，中上，中中，中下，下上，下中，下下，各以一百斤爲差。下下的田，一年可出四百斤。十六歲以上的人，受上上田一畝，或下下田三畝，十五歲以下，受田一半，每人夠吃飽外，其餘均歸國庫。二十五家設一所國庫，二十五家之中，婚娶喜事，都用國庫，但有限制，不得多用分文。

爲了便利起見，又頒行天曆。天曆以三百六十六日爲一年。雙月三十日。單月三十一日。中間沒有什麼吉凶的日子。因爲天父所定的日子，沒有不是好的。曆中規定立春、清明、芒種等節氣，都爲十六日。可是百姓還是用舊曆，可見改革不是一件容易的事。

其他關於政治的改革，是很多的。如禁娼，禁煙，禁酒，禁賭。

奸淫罪最重，因爲是犯了天條。做娼妓的女兒，合家犯法。鄰家知道不報的，一律治罪。南京城內，是沒有娼妓了。

太平天國稱黃酒爲流水。所以有一句土話，「不剃髮，不

留鬚，不吃鴉片煙，不喝流水。」

吃鴉片煙的人處死罪。喝黃酒的人也處以重罪。這都是很好的法律。

太平天國的官吏，不許有私產。凡抄得私藏，都繳歸天朝聖庫，逆者議罪。他們行軍時，有一種法律。如下：

「通軍大小兵將，自今不得再私藏私帶金寶，盡繳天朝聖庫。倘再私藏私帶，一經查出，斬首示衆。」

這都是很好的軍法。

我們再講太平天國的徵兵制度。這種徵兵制度有寓兵於農的意思。用軍法來處理人民，有事就當兵，無事就務農。徵兵的法令上說：

「每家設一人爲『伍卒』，有警則首領統之爲兵，殺敵捕賊；無事則首領督之爲農，耕田奉尙。」

太平天國的徵兵制是每家出一人，因爲一家人口雖多，而能夠當兵的很少。太平軍除「伍卒」以外，又有別的名詞，有的叫做「牌面」，有的叫做「牌尾」。

壯年屬「牌面」，十六歲以下及五十歲以上的人，都稱爲「牌尾」。每一軍領一萬二千五百人。用軍帥統帶他。用總制，監軍監視他。下面分轄五師帥。各分領二千五百人。每師帥轄五旅帥，各分領五百人。每個卒長管四個「兩司馬」。每個「兩司馬」領伍長五人，伍卒二十人，共二十五人。

凡是鰥寡，孤獨，廢疾，不僅免去他們的征役，並且頒發國

庫的錢米來做給養。

以上所說，是洪秀全得了南京以後，政治改革的大概。中國的政治組織，自秦朝統一以來，雖然換了若干朝代，可是制度，組織，總是前後相因。洪秀全能以隻手推翻幾千年的陳舊亂套，也可以算是一時的英雄了！

(四) 最後的失敗

一八五六年，江南大營清兵失敗了。李秀成帶兵追至丹陽。
李秀成是一個勇將，他也會做詩。他的詩，如：

萬里江山多築壘，
百年身世獨登樓。

匹夫自有興亡責，
肯把功名付水流！

是很雄壯的。這時，在南京柄理國政的，是東王楊秀清。秀清本是一個精明強幹的人，可是到了南京以後，漸漸驕傲起來了。他以為功德高，羣衆中沒有能和自己相比的。即天王也還對自己客氣三分。

有一天，宮中朝賀。侍御多高呼「萬歲」。楊秀清羨慕得很，說：「以我的功業，難道不能呼萬歲嗎？」回家以後，對部下說：

「我稱九千歲，是不對的！我為什麼一定比天王少一千歲！大家以後喊我萬歲罷！」

大家都答應了。

他的黨羽侯謙芳宣言：

「東王的功業，同天王一樣。我們宜加符號，喊萬歲！」
東黨的人，自然都很贊成。

後來，武昌失而復得了。

太平軍中的人，於是互相慶賀。

那時，朝中已舉行慶賀禮。許多王侯，天將，大家舞蹈於洪秀全之前。以後，又大家到東王府相賀。（因為以前，楊秀清受的禮節，不過比天王少一點罷了。許多王侯對楊秀清多須稱「臣」行跪拜的禮節。楊秀清對洪秀全不過稱「弟」並且站站罷了。）百官進了東王府，儀衛嚴森，比天宮中還利害。侍

衛軍士站在旁邊，刀戟爛然。諸王侯多肅然起敬了。正走到階台上，大家想喊「九千歲！」忽然兩旁聲音迸發，齊喊「萬歲！」許多王侯氣懾心動，也不知不覺喊「萬歲」了。舞蹈以後，一切儀式，也有點比以前更僭越，儼然是一個小朝廷模樣了。散會以後，大家都覺得奇怪。秀全的同黨，就去告訴秀全。秀全很不高興。彼此有了意見了。

|有一天，秀全同秀清議事。

|秀全說：

「老弟也稱萬歲了。將置老兄於何地？」

|秀清冷笑說：

「弟稱萬歲，老兄不可稱萬萬歲嗎？」

秀全氣得一句話也不說。

於是秀全的部下想設法消滅秀清。北王韋昌輝，翼王石達開就定期舉事。

且說韋昌輝對石達開說：

「秀清的黨羽很多，非預備惡戰不可。我的意思，先伏甲兵萬人，在他的宅後，約定信號，纔可以舉事。」

石達開說：

「楊秀清對於天朝，本來有功的。只因為跋扈過甚，不能不殺却他。他的同黨，殺一兩個人也罷了。」

韋昌輝說：

「東王的黨羽很多，不一網打盡，將來一定很麻煩的。」

石達開不以爲然。他不贊成狠毒的行爲。

韋昌輝說：

「行事那一天，我在裏面辦事，你在外面佈置，如何？」
石達開答應了。約定之後，石達開以爲自己在外面，就可以將楊秀清的黨羽，都寬宥了。

韋昌輝又對石達開說：

「刺殺楊秀清後，舉紅旗就舉刀，舉白旗纔停止。把這個命令，告訴部下罷。」

韋昌輝於是拿出小旗二面給石達開。自己也帶了二面。

石達開一點也不疑心。他們兩人約好之後，就到東府去。楊秀清請他們兩人喝酒。大家都很快樂。酒喝了一半，

禍事就來了。

外面喊殺的聲音大動。楊秀清的衛士都喊了起來。

章昌輝持刀插楊秀清胸，刀出於背。秀清馬上死了。

章昌輝看見秀清已

死，出懷中的紅旗，

東西交展，四面伏甲盡起。先殺殿外及門階的士卒，分半隊到裏面捕家屬。



章昌輝持刀插楊秀清的胸

達開急拿出懷中的白旗，想阻止他。

指揮了半天，兵士還是到處殺人。

好像故意抗命一樣。

達開大驚，以爲他的部下已經變了。

他想逃走。一個從僕阻止他。

達開問：

「部下已不聽命令，怎樣辦？」

從僕力辯不對，因爲部下還是聽命的。

達開把緣故告訴他。

從僕恍然地說：

「王手中的旗，本是紅的。」

達開更奇怪了，說：

「我拿這旗時，明明爲白旗，安得臨時變了顏色？」

另外一個從僕說：

「王拿旗時，只有白布一方丟在地下罷了。旗依然是紅的顏色的。」

達開想了一刻，說：

「我已經受了韋昌輝的騙了。」

因爲，旗是外捲白布而內用紅布的，一飄開來，白布就不知到那裏去了。

達開想：軍士亂殺人，沒有什麼法子阻止他們，只有回府去拿白旗。

從僕扶了達開上馬，拿旗回來，東府的人已經殺完了。

秀

清一黨，死了三萬多人。無辜的官民，死的更是數不盡了。

秀全於是下詔，數秀清的壞處。昌輝以爲有功，隱隱有代秀清執政的意思。過一天，大宴將士，請達開來陪客。秀全也出宮賜賞品。

達開想不去，同黨的人說：

「不要使昌輝疑心。」

於是去了。酒吃了一半，昌輝站起來，用杯羹獻天王秀全及達開。

「這是什麼羹？」達開問。

「羊羹。」昌輝答。

「什麼羊羹？」達開又問。

「東楊的羊羹。」昌輝答。接着又說：

「養了幾十年了。真肥呀。」

達開心裏討厭他殘忍，站起來說：

「我們以救世起義，八年多了。大功沒有成，本希望兄弟同心，討滅妖逆，不幸秀清驕悍，中道反動，不得已除了他。

為什麼要多殺人，又要吃他的肉，不是太過了嗎？」

昌輝不等達開說完，站起來說：

「你敢反對嗎？」

達開想再說，秀全勸阻了。

昌輝還是不高興。

酒罷，達開馬上逃走，告他的親屬說：

「我不能再停了。你們好好躲起來罷。」

他連夜出城西走了。

明天，昌輝叫人請達開議事。

達開老早走遠了。

昌輝恨極了說：

「縱虎離山，是我的罪呀。昨天如把他殺掉，如同殺一隻狗罷了。」

過了三天，昌輝竟遣部下健男把達開家屬拿來，母親妻子子女十幾個人，統統殺掉。達開部下不服的，又殺了幾十個人。於是洪秀全很爲難了。

因爲，秀全雖然討厭秀清，可是起事之初，一切計劃，都出秀清之手。秀清的功勞，是不可磨滅的。秀清死後，秀全免

不了自己有點痛苦起來。

秀全又想：秀清的部下，很多可用

的，爲什麼殺了三萬多人？自己同秀清是兄弟，又何忍吃秀清的肉，當作羊羹？並且，秀清剛剛去，秀全覺得昌輝更跋扈起來了。殺了秀清一家，已經太利害了，爲什麼又殺石達開一家呢？石達開的忠勇，誰不知道？現在走了，是昌輝逼他的。

於是秀全示意賴漢英秦日昌一些人，叫他們想法消滅韋昌輝。

韋昌輝知道這個消息，知道大事不好，連夜縋城逃走了。想渡江到浦口去，在路上，遇着楊秀清的黨羽，把昌輝捉着了。送回南京，他的家屬一同殺掉。某天將竟生摘昌輝的心肝以祭楊秀清。一場恩怨，就這樣了結。

洪秀全自楊秀清韋昌輝互相殘殺，石達開出走以後，政權歸

他的哥哥洪仁發，洪仁達。這兩個人，既然沒有才能，也沒有遠見，祇會想法弄錢罷了。洪秀全深居宮中，不看見臣下，也沒有振作的氣概。最堪着急的，是城裏面的糧食，漸漸減少罷了，外面是湘軍四面圍逼。眼看情勢是漸漸不行了，雖然有忠心耿耿的李秀成，也無濟於事。王爵是封得太濫了。封王的起初只有七八人，後來竟加至四千人。

一八六三年，曾國藩曾察看軍情，奏報清朝的皇帝說：

「城中的賊人，封王的極多，各爭雄長，苦樂不均，敗不相救。」

這實在是一針見血的話！

一八六四年二月，曾國藩的弟弟曾國荃，帶了大兵，打下紫

金山的天保城。三月，太平軍派兵堵住太平門神策門入京的孔

道。城是圍起來了。

城內無糧草，城外無救兵。貧民向李秀成

(忠王)要東西吃，秀成沒有，告訴秀全。秀

全說：

「沒有糧食，爲什麼不飲露水呢？吃了露水，也可以養生的。」這真是傻話了！



打下紫金山的天保城

曾國荃在外面，帶了五萬大兵，圍住城牆，安放地雷，城牆轟倒了很多。湘軍一面攻城，一面賣東西給太平軍吃。太平軍守城的兵，把金銀放在籃中，由城上放了下來，下面曾家的兵士把金銀取走，把食物放在籃中，吊上去給太平軍吃。兵多糧少，洪秀全急得不得了！

六月三十日，洪秀全自殺了，是服毒死的。
南京城就打開了。

曾國藩曾國荃帶兵進城。三日之間，殺了十萬多人。秦淮河屍首如麻。城內焚燒房屋，三日夜火光不息。

太平天國的生命是短的。可是在歷史上的位置，是永遠不能消滅。洪秀全總算是一個英雄，他的大名是從此不朽的了！